
	教学设计方案

	题目
	《单音与和声》
	年级学科
	初一
	课型
	信息技术与

学科整合课

	授课教师
	莫伊灵
	工作单位
	廉江市第二中学

	教学目标
	1、通过畅所欲言，能够说出集体利益和个人利益的关系。

2、通过情境分析，能够归纳如何让和声更美。


	教学重难点
关键
	重点：处理个人意愿与集体规则、个人利益与集体利益的关系。
难点：树立大局观念，坚持集体主义。


	教学方法
	谈话法、情景法、角色体验法、小组合作讨论法、探究法。


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体教学设备
软件：PPT

	教学设计思路
	用活动课的形式，让学生在课堂上展示他们在初中生活中的新体验和新感受，充分调动学生积极性，让学生参与教学，寓教于乐。


	教学过程
	设计意图
	时间安排

	导入新课（多媒体出示下列情境）

情境一：学校严令穿校服，可是校服的样式、颜色我实在不喜欢。

情境二：我想带手机上学，可学校不允许。

情境三：学校田径队吸纳我为新队员，可是田径队员每天都要早起训练，太累了，我不想去。

请问：◆你在集体生活中遇到过类似冲突吗？

◆在遇到类似的冲突时，你是怎么想的，又是怎样做的？（学生从不同角度思考阐述）

目标导学一：个人意愿与集体规则

集体规则：有哪些？

1、个人意愿与集体规则的一致【一致】集体中规则的作用（一致时）

在集体中，每个人都有自己的一员，集体有必须有一些共同的规则。这些规则能够保证集体的和声更动听。当集体规则与我们的个人意愿意志，并且能够保障个人利益时，我们更乐于积极遵守和维护。

2、个人意愿与集体规则的分歧【分歧】

我们有时会感到集体规则与我们的某些个性化需要之间存在矛盾甚至冲突。

（原因）这可能基于一方有不正当或不合理的要求，也可能是个人和集体的需要不同。

3、如何解决个人意愿与集体要求？

面对冲突，我们通常会让个人意愿服从集体的共同要求 。

实际上，个人意愿与集体的共同要求之间往往不是完全对立的。

理解集体要求的合理性，反思个人意愿的合理性和实现的可能性，我们就可能找到解决冲突的平衡点。
（一）个人意愿与集体规则的一致与分歧　　（多媒体出示此材料及问题）
活动一：材料分析
周日，七（一）班同学组织游山，同学们都很开心，都按规定的时间早早地集合在学校门口，到了景点，老师说可以自由活动一个小时，一个小时以后必须准时在规定地点集合，有一小部分同学想再多逛逛，可另一部分同学不同意，最后决定坚持原计划，一个小时后集合。可是小玲、小丽、小文太想多逛逛，小玲说：“我们就多逛一会儿吧，反正同学们不会丢下我们自己走的”，于是三人没有准时归队。一个小时过后其他同学都到了约定的地点，只差小玲、小丽、小文三个人，同学们等不到她们，怕发生什么意外，就焦急的分头去找，40分钟后，终于找到了她们，同学们都怪她们没有集体意识，可她们也很委屈：好不容易来一次，我们不过是想多逛一会儿......

问题：（1）为什么会出现这样的事情？

提示：个人意愿与集体意愿出现了分歧，个人与集体的需要不同

你怎样看待小玲等人的做法？

提示：一方面，小玲等人有自己的想法，可以理解；但集体有集体的规则，应遵守集体规则

（3）怎样避免这样的情况出现？

提示：小玲等人应认识到到这是集体活动，该有集体意识集体：尽量协调同学们的意愿

（二）化解个人意愿与集体规则的冲突

活动二：探究与分享　（多媒体出示课本63页“探究与分享”）

思考：（1）如果不服从这些要求，可能给集体带来什么影响？
提示：无法保证正常教学秩序，造成局面混乱，集体无法正常运转

（2）如果不服从这些要求，可能给个人带来什么影响？

提示：个人的学习环境得不到保障，大部分同学的个人意愿无法实现

（3）个人意愿一定要服从集体规则吗？

提示：换位思考，个人应理解集体要求的合理性，集体也应反思个人意愿的合理性发现其中的平衡点。

活动三：辩论赛

正方：死守规则最重要，无视规则是胡闹

反方：修改规则最重要，大家满意才是好

学生举手分正反方

（2）辩论时间5分钟

目标导学二：个人利益与集体利益 【让和声更美】　　

（三）个人利益与集体利益的关系

如果把个人比作单音，集体比作和声，那么，要让集体的和声更美，我们如何才能让和声更美？

阅读文本64—65页，主要内容请归纳梳理：我们如何才能让和声更美？

1、尽力做好自己，遵守规则，以保持和声的和谐之美。

2、对于集体要求中存在的不合理因素，我们可以通过恰当的方式表达自己的意见，提出积极改进建议。

3、正确处理个人利益和集体利益的关系。发扬集体主义精神。

在集体中，个人利益与集体利益本质上是一致的。当个人利益与集体利益发生冲突时，应把集体利益放在个人利益之上，坚持集体主义。

【什么是集体主义？】

坚持集体主义，不是不关注个人利益，而是在承认个人利益的合理性、保护个人正当利益的前提下，反对只顾自己、不顾他人的极端个人主义。

4、在集体生活中，我们要学会处理与他人的各种关系。

当遇到矛盾和冲突时，我们要慎重考虑，冷静选择适当的处理方式。

无论个人之间有多大的矛盾和冲突，我们都应心中有集体，识大体、顾大局，不得因个人之间的矛盾做有损集体利益的事情。


	我们都知道众人拾柴火焰高，知道团结就是力量，上节课我们也学习了我们与集体之间的关系，可是，正如刚才我们讨论的问题一样，有些时候我们的个人意愿与集体规则、个人利益与集体利益会有出现冲突的时候，这时候我们该怎么办呢？我们通过“单音与和声”这节课的学习来找出解决办法。

在这个案例中，小玲等人的个人利益与集体利益出现了分歧，其实我们在学校中经常会出现这种分歧，例如课本63页探究与分享中所举的小例子。

俗话说：众口难调，在很多情况下，因为个人与集体的需要不同，导致个人意愿与集体规则出现了分歧和冲突，在这种情况下，个人能够遵守集体规则就显得尤为可贵。但个人意愿并非总是要屈从与集体规则，当集体规则不合理时，理应不断修改、不断完善，找到个人意愿与集体规则的最优组合。

通过这节课的学习，我们知道了个人意愿与集体规则有一致，有分歧，当其二者一致时，我们要积极遵守与维护集体规则。但二者又经常会发生冲突，这时就需要个人理解集体要求的合理性，集体去反思个人意愿的合理性，发现其中的平衡点，化解冲突。与此同时，个人利益与集体利益也会存在冲突与分歧，究其根源，个人利益与集体利益本质上常常是一致的，当出现冲突的时候，应树立大局观念，坚持集体主义，这不仅对于一个班集体有重要作用，对于建立和谐社会以及中国梦的实现也有重大意义。

	10分钟

15分钟

15分钟

	板书设计
	单音和和声 ：  个人意愿与集体规则

               让和声更美    



